

Tisztelt Rektor Úr, Rektorhelyettes Urak, Dékán és Dékánhelyettes urak és
Asszonyok, vendégeink és újonnan avatott doktorok!

"Mindennek rendelt ideje van" mondja a Prédikátor Könyve. A mai nap az ünnepre, a jogos öröme és büszkeségre rendeltetett. Az ünnep és öröm tanúi és részesei vagyunk valamennyien akik itt vagyunk, kedves most felavatott doktorok, Egyetemünk és a Karok vezetői és oktatói, meghívott vendégek, szülők, rokonok, barátok, munkatársak és közeli ismerősök. Felemelő és ünnepélyes alkalom ez mindannyiunk számára, várva várt nagy esemény, annak az ideje, amikor a diploma átadásával az Egyetem útjára engedi a doktori képzést sikeresen befejező volt diákjait.

Kedves fiatal doktorok,

most átvett diplomájuk tanúsítja, hogy tudományterületükön alapos ismeretekkel rendelkeznek, viselhetik a doktori címet, önálló kutatómunkára jogosultak, tudományos fokozathoz kötött állásokat tölthetnek be, önállóan nyújthatnak be és nyerhetnek meg tudományos pályázati támogatásokat és az oktatás iránt érdeklődő doktorok a Ph.D. hallgatók képzésébe is bekapcsolódhatnak. Ne feledjék azonban, hogy a doktori diploma mindezeknél sokkal többet jelent. Nem csak egy díszes okmány, a kutatói vagy oktatói életpályához, a szakmai előmenetelhez szükséges dokumentum arról, hogy tudományos minősítést szereztek. Diplomájuk átvételével, kedves fiatal doktorok, Önök sokkal többet kaptak - jelképesen és valóságosan is.

De hol rejlik ez a jelképes és valóságos dolog, ami diplomájukat igazán értékessé teszi? Erre egyszerű a válasz, hiszen ennek lényegét éppen a diplomájukon szereplő Ph.D.-nek rövidített "philosophiae doctor" cím szavainak eredeti jelentése fejezi ki a legpontosabban. A bölcsesség és szeretet szavak összevonásából keletkezett görög "philosophiae" szó eredeti jelentése nem a filozófia tudományra utal, hanem a bölcsesség szeretetét hirdeti. A hagyomány szerint Pythagoras nevezte magát elsőként a bölcsesség kedvelőjének, és ez a szó a korai görög időkben, sőt a későbbi időkben is, nem magát a tudományt, hanem az élet szemléletét jelentette. Ennek az életszemléletnek embereszménye az ismeretek gyarapítására, a tudás birtoklására vágyó bölcs ember, akinél a bölcsességre való törekvés egyúttal a szellem és erkölcs kiteljesedésével jár együtt.

Kedves fiatal doktorok,

a Ph.D. cím – jelképesen és valóságosan is – azt fejezi ki, hogy birtokosa a tudás szeretetén és a tudomány művelésén kívül szellemi és erkölcsi tisztességre is törekszik. A tudás birtoklása szellemi és erkölcsi elkötelezettséget és felelősséget is jelent, melynek eszménye nem lehet más, mint az örök emberi ethosz, a szép, a jó és az igaz egysége. A közelmúlt nagy tudósa, Albert Einstein így ír erről: “Az ideálok, amelyek megvilágították utamat és időről időre új bátorságot adtak, hogy jókedvvel nézzek szembe az élettal: a jóság, a szépség és az igazság. Az emberi erőfeszítések három legfőbb tárgya – a birtoklás, a látványos siker és a fényűzés – mindig is értéktelennek tűnt számomra.”

Őszintén remélem, hogy tanulmányaik során tapasztalták tanáraiktól azt az igazi tanítómesteri elkötelezettséget és felelősséget, követendő szellemi példát, meggyőződésen alapuló erkölcsi tisztaságot és szilárdságot, hitet és megerősítést, amelyre az elkövetkezendőkben építeni tudnak. Tudást és erkölcsi kiállást, hogy el tudjanak igazodni az útvesztőkben, hogy tisztességgel járják végig az Önök előtt álló utat és elvégezzék az Önök előtt álló feladatokat. Így szólt erről több mint 150 évvel ezelőtt Markusovszky Lajos az orvos-gyógyszerész tanuló ifjúsághoz intézett beszédében: “Valamint egyes ember életében minden kornak saját teendői vannak, úgy nemzetek történelmében is minden kornak határozott föladata van. Véleményünk szerint nemzetünk jelen szellemi föladata önök céljával egy: önmaguk benső, tudományos és erkölcsi kiképzése és szilárdítása. Legyenek méltó fiai a kornak és a hazának”.

Kedves fiatal doktorok,

a Semmelweis Egyetem doktori képzésében megalapozottan bízva, nyugodt lelkiismerettel tárjuk ki Önök előtt az egyetem kapuját, és bocsátjuk útjukra Önöket. Önök a Semmelweis Egyetem diplomáját tartják a kezükben, melynek értékét, jó hírnevét és elismertségét az Egyetem oktatói karán kívül a tanítványok helytállása és sikerei őrzik és emelik egyre nagyobbra. Legyenek büszkék arra, hogy diplomájukat a “kutatóegyetem” kiválósági címmel elismert és ennek viselésére jogosult öt hazai egyetem egyikén, a Semmelweis Egyetemen szerezték. Őrizzék és gyarapítsák az Önöknek átadott szellemi és erkölcsi értékeket, tanítómestereik tiszteletét, akik közül

számos nagy személyiség munkássága és elkötelezettsége az Önök életpályájához is biztos irányt mutathat és példaképül szolgálhat. Markusovszky Lajos 1857-ben megjelent írásában az alábbi szép gondolattal figyelmeztet a tiszteletreméltó hagyományok iránti hűségre és azoknak a szellemi értékeknek megbecsülésére, melyeket elődeink hagytak ránk. "A nemzedékek egymás után sírba szállnak, de azon vágyak, remények és eszmék, melyek iránt lelkesültek, nem temettetnek el velük. A velünk született ösztön, mely törekvéseinknek irányt, fejlődésünknek nemzeti jelleget, történelmünknek saját jellemet adott, utódainkban ismét föléled, s a világ küzdterén megtöretlen eréllyel újra meg újra nyilvánul. Ez a természet törvénye, mely alól nem vonhatja ki magát senki, mely szellemi életünket föltételezi, s mely csak végképpen enyészetünkkel hal el"

Kedves fiatal doktorok,

Sikeres tanulmányaik végén diplomájukhoz szívből gratulálok, és kívánom, hogy pályájukon minden kitűzött céljuk teljesüljön, boldog, megelégedett és sikeres emberekké váljanak. Kívánom, hogy találják meg azt a szakmai örömet és sikert, amelyet a szakterületükön végzett kutatómunka nyújt, élvezzék a világ nagyszerűségét, és érezzék magukat kitüntetetteknek, hogy a jövő tudós-nemzedékének tagjai lehetnek. Fordítsák tudásukat és képességeiket a jóra, a szépre és az igazra, legyenek felelős tagjai hazájuknak.

Kedves fiatal doktorok,

Isten bő áldása kísérelje önöket, hogy betölthessék küldetésüket. Isten áldja meg Önöket ezen az úton.